

2. Государственная Программа «Здоровье народа и демографическая безопасность Республики Беларусь» на 2021-2025 годы: утв. Постановлением Совета Министров Респ. Беларусь, 19 янв., 2021, №28 //Эталон. Законодательство Республики Беларусь / Нац.центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2024.

3. Сухарев, А. А. Привилегированная виктимность как следствие психологического домашнего насилия / А. А. Сухарев // Актуальные вопросы современной юридической науки: теория, практика, методика : материалы междунар. заочной науч.-практ. конф., Могилев, 20 мая 2016 г. – Могилев, 2016. – С. 260–264.

ВИРТУАЛИЗАЦИЯ ОБЩЕСТВА КАК ВЫНУЖДЕННЫЙ ПРОЦЕСС ПРИСПОСОБЛЕНИЯ К СОВРЕМЕННЫМ РЕАЛИЯМ

Курзова А.В.,

студентка 2 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Янкевич Е.М., канд. экон. наук

В грядущую эпоху когнитивного капитализма многие ученые говорят о таком явлении, как информатизация и возникающем информационном обществе, где главной доминантой является не накопление капитала, а знание и человеческий капитал, который производит их.

Тем не менее, вследствие растущего с каждым днем потока информации, общество все больше погружается в виртуальную среду, что скорее является необходимым процессом адаптации, поскольку это позволяет поддерживать жизнеспособность социума в современных реалиях.

Цель: проанализировать процесс виртуализации и выявить связь между динамикой численности населения и необходимостью виртуализации.

Материал и методы. Материалом послужили литературные источники и учебные пособия по теме исследования. Методы исследования: сравнение, анализ и синтез.

Результаты и их обсуждения. На сегодняшний день, виртуальную жизнь ассоциируют со следствием компьютеризации и информатизации, рассматривая ее как процесс, угрожающий творческому потенциалу индивида, путем превращения его в рабочую силу для производства знаний, не учитывая его состояния вдохновенности или апатии. Однако, данный процесс виртуализации можно охарактеризовать и с альтернативных позиций. В частности, он может способствовать расширению когнитивных возможностей благодаря доступу к глобальным информационным ресурсам.

Исследование показывает, что на данный момент численность населения Земли приближается к 8 млрд. чел., что с каждым годом затрудняет поддержание устойчивого существования человечества в условиях ограниченности ресурсов. Современная социально-экономическая модель, ориентированная на экономический рост и рациональное потребление, сталкивается с противоречием между неуклонным увеличением численности населения и сокращением запасов природных благ.

Более того, процессы деиндустриализации, сопровождающиеся увеличением доли сферы услуг в структуре экономики, ведут к еще большему углублению в иммерсивное пространство.

Анализируя ограниченные ресурсы, доминирующие в различные периоды господства общественных формаций, можно выявить некоторую закономерность. Спрос на те или иные виды ресурсов напрямую зависит от доминирующего способа производства [1, с. 313].

Так, в эпоху земледелия основным ресурсом являлась земля, где потребности в воображении были минимальны, поскольку основными целями человека была добыча и производство материальных благ для обеспечения пропитания и выживания.

С развитием капиталистических отношений и индустриализации на смену земледелия пришла промышленная эпоха, где основным ресурсом становится уже не земля, а капитал. Это обусловило возрастание роли воображения в экономических процессах, так как

требовалась осознание того, что цветные купюры – это не просто объект, а ценный монетарный инструмент. Возникновение таких финансовых инструментов как вексель, облигация, чек, предполагало формирование соответствующих когнитивных моделей в сознании участников экономического оборота. На наш взгляд, вследствие всего этого также начали формироваться новые экономические и социальных институты, которые повысили роль воображения как интегративного механизма моделирования экономической реальности.

Исторически на смену эпохи капитализма приходит «эпоха производства личности», где ключевым лимитированным благом посткапиталистического общества становится популярная личность, производство которой представляет собой борьбу за привлечение внимания, творческую самореализацию... [2, с. 125]. В условиях роста численности населения и объемов циркулирующей информации возрастает дефицитность внимания как ресурса. Учитывая, что люди погружены в бесконечный поток повседневной рутины и быстроизменяющихся событий, становится гораздо сложнее заполучить ресурс внимания.

Для посткапиталистической формации характерно формирование принципиально новых глобальных финансов (фиктивных финансов). Они выходят за рамки своей традиционной функциональной роли в экономической системе и существуют достаточно изолированно от реального сектора экономики [1, с. 216].

Исследование позволяет утверждать, что, несмотря на сравнительно небольшой промежуток времени в 24 года, изменения с 2000 по 2024 гг. носят фундаментальный характер в силу высоких темпов развития информационных технологий. По темпам развития это существенно контрастирует с периодом с 1800 по 1824 гг., где таких стремительных как количественных, так и качественных колоссальных изменений не наблюдалось.

Следует утверждать, что рост численности населения порождает дефицит ресурсов, внимания и времени. Человек вынужден уделять больше усилий к трудовой деятельности для удовлетворения растущих потребностей и собственного комфортного существования. Это ограничивает время, отводимое на другие сферы личной жизни, в которые еще следует вместить потребление интернет контента, которое и контролирует процессы информатизации и внимания. И как мы ранее уже отмечали, происходит всё большее погружение в иммерсивные процессы, где каждый объект уже окружен человеческим воображением, что способствует деформации сознания и восприятия.

На наш взгляд, виртуализация общества – это необходимый и необратимый процесс, благодаря которому цивилизация еще способна обеспечить своё дальнейшее существование в условиях истощения природных ресурсов и роста численности населения. Благодаря виртуализации и последующей кибернетизации человечество имеет возможность приспособиться и сохранить общество как социальный организм за счет перехода значительной части взаимодействий в виртуальную среду. В то же время, если рассматривать последствия цифровых трансформаций для индивида, то полная кибернетизация может привести к утрате им человеческой сущности. Однако, данный процесс, по-видимому, является неизбежным этапом адаптации общества к глобальным вызовам.

Заключение. Таким образом, виртуальное пространство представляет собой перспективно новое поле для среды обитания кибернетизированных людей. Это позволяет цивилизации продолжить свое существование и эволюцию в условиях уменьшения прямого воздействия на природную среду. Данное поле фактически исключает осознание непосредственное взаимодействие с реальным миром, что способствует минимизированию антропогенного воздействия на экологическую систему. Однако важно осознавать, что полная виртуализация может привести к постепенной дегуманизации и к утрате связи с природной основой.

1. Современная политэкономия: учеб. пособие / В. Г. Гусаков [и др.], В. В. Богатырёва [и др.]; под ред. В. Г. Гусакова [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://lib.vsu.by/web_resurs/digitization/browser/web/viewer.php?file=g.php?eb7d962ee05b55754e0d3fad066b71b5cfc6e4ab. – Дата доступа: 13.02.2024.

2. Давыдов Д. Посткапитализм и рождение персоналиата: учеб. пособие / Д. Давыдов. – М.: РИПОЛ классик, 2021. – 336 с.